МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра гражданского права и процесса

Наследование по завещанию в российском законодательстве

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студента 5 курса 513 группы направления подготовки 40.03.01 – «Юриспруденция» юридического факультета СГУ им. Н.Г. Чернышевского

ГРИШИНА АЛЕКСЕЯ СЕРГЕЕВИЧА

Научный руководитель к.ю.н., доцент	 Конобеевская И.М.
Зав.кафедрой к.ю.н., доцент	 Тогузаева Е.Н

Актуальность темы исследования. Современное гражданское законодательство предоставляет право гражданам иметь в собственности любое имущество, за исключением отдельных объектов, которые в соответствии с федеральными законами не могут им принадлежать. Одним из оснований возникновения права собственности является наследование, гарантированное ст. 35 (часть 4) Конституции Российской Федерации¹. В свою очередь, п. 2 ст. 218 ГК РФ устанавливает, что в случае смерти гражданина право собственности на принадлежащее ему имущество переходит по наследству к другим лицам в соответствии с завещанием или законом².

Анализ современного законодательства показал, что в последние годы достаточно активно совершенствуется процесс наследования по завещанию, благодаря информационным технологиям, завещать имущество можно с помощью электронного реестра завещаний, что минимизирует процент различных махинаций, связанных с наследованием по завещанию. Каждый год реализуются новые проекты, совершенствуется нотариальная деятельность, которая так же имеет большое значение при завещании имущества.

Важно отметить, что с 1 июня 2019 г. вступает в силу Федеральный закон от 19.07.2018 № 217-ФЗ «О внесении изменений в статью 256 части первой и часть третью Гражданского кодекса Российской Федерации»³. Он продолжает реформу наследственного права, расширяя возможности граждан по распоряжению имуществом на случай смерти.

Степень научной разработанности темы исследования. Тема исследования относится к числу малоизученных, о чем говорит отсутствие

¹ Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 дек. 1993 г. (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФК3, от 30.12.2008 № 7-ФК3, от 05.02.2014 № 2-ФК3, от 21.07.2014 № 11-ФК3) // Собрании законодательства РФ. 2014. № 31. Ст. 4398.

²Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 03.08.2018) // СЗ РФ. 1994 № 32 Ст. 3301; СЗ РФ. 2017 № 31 Ст. 4748

³ Федеральный закон от 19.07.2018 № 217-ФЗ «О внесении изменений в статью 256 части первой и часть третью Гражданского кодекса Российской Федерации»

специальных монографических исследований. К их числу следует отнести труды известных ученых-цивилистов: С.С.Алексеева, Б.С.Антимонова и К.А.Граве, С.Н.Братуся, В.П.Грибанова, М.В.Гордона, В.А.Дроникова, П.С.Никитюк, В.А.Рясенцева, В.И.Серебровского.

Цель настоящего исследования заключается в комплексном и системном изучении теоретических и практических проблем правового регулирования правоотношений наследования по завещанию.

Цель исследования конкретизируется в каждой главе настоящей работы и определяет следующий круг задач:

- Изучить возникновение и развитие института завещаний в российском законодательстве;
- Проанализировать завещание как сделку;
- Охарактеризовать особенности субъектов завещания;
- Выявить свободы завещания и её ограничения;
- Рассмотреть нотариально удостоверенные и приравненные к ним завещания;
- Описать правовые особенности совершения закрытых завещаний
- Изучить особенности совместного завещания супругов;
- Описать исполнение завещания;
- Перечислить признаки завещательного распоряжения;
- Охарактеризовать основные аспекты завещания наследственного фонда;
- Описать признаки завещательного отказа и завещательного возложения.

Объектом исследования являются наследственные правоотношения в Российской Федерации.

Предметом исследования является правовое регулирование наследственных правоотношений по завещанию.

Теоретическую основу исследования составили труды таких ученых, как Агафонов К., Бовсун М., Борейко, Л.И., Борисенко Е.А., Васильева Е.Г., Гонтарь И.Я., Давыденко В., Егоров И., Журавлев М.П., Коротких Н.Н., Лунеев В.В., Магомедов А.А., Малков В.П., Ниедре А., Петухов Р.Б., Попов А.Н., Прохоров Л.А., Савин В.В., Сахаров А.Б. и др.

Нормативную основу исследования составили Конституция Российской Федерации, Гражданский кодекс Российской Федерации.

Эмпирическую основу исследования составили правовые акты Верховного суда Российской Федерации, акты судов общей юрисдикции.

Структура работы определяется логикой поставленных задач. Работа состоит из введения, трех глав, двенадцати параграфов, заключения, списка литературы.

Основное содержание работы

Глава 1. «Общие положения наследования по завещанию» посвящается исследованию истории развития законодательства о наследовании по завещанию и содержит в себе четыре параграфа.

Так в параграфе 1.1 «Возникновение и развитие института завещаний в российском законодательстве» исследуются исторические аспекты развития регулирования права наследования по завещанию.

История наследственного права уходит корнями в первобытнообщинный строй, в котором зародились первоначальные особенности имущественного обособления людей по племенной принадлежности. Наследование регулировалось обычаями и традициями внутри рода (племени). При этом выход собственности за границы племени не допускался. Наследниками могли быть лица, принадлежащие к этому роду, а более значимые предметы подлежали захоронению совместно с погибшим.С течением времени наследованию как обязательному компоненту социальной жизни придается все наибольшее значение.

В параграфе 1.2«Завещание как сделка» автор анализирует правовую природу завещания, указывая, что завещание является сделкой односторонней, срочной и личной, которая порождает правовые последствия после смерти завещателя.

Автор подчеркивает неразрывную связь завещания как сделки и завещания как основания наследования. Сделка-завещание совершается с целью стать в будущем основанием наследования, то есть вызвать правовые последствия в виде наследования в соответствии с завещанием. Завещание

как основание наследования отпадает, если сделка-завещание недействительна. Анализируя содержание завещания, автор уделил особое внимание вопросам о наследовании недвижимого имущества.

В параграфе 1.3 «Субъекты наследования по завещанию» автор исследует вопрос: кто является завещателем И наследником при наследовании по завещанию. Автор, несмотря на четкую формулировку ст. 1118 ГК РФ о полной дееспособности завещателя, считает, что было бы целесообразно дополнить пункт 2 ст. 1118 Гражданского кодекса Российской Федерации 4 положениями, расширяющими завещательные права несовершеннолетних и ограниченно дееспособных граждан.

Исследуя правовой статус наследника при наследовании по завещанию, автор посчитал необходимым определить, кто понимается под недостойным наследником и какие правовые основания должны быть в наличии для признания наследника недостойным.

В параграфе 1.4 «Свобода завещания и ее ограничение» автор излагает, что свобода завещания выражается в следующих правомочиях, предоставленных наследодателю:

- 1) завещатель вправе по своему усмотрению завещать имущество;
- 2) имущество может быть завещано любым лицам, как входящим, так и не входящим в круг наследников по закону;
- 3) завещатель вправе любым образом определить доли наследников в наследстве;
- 4) завещатель может лишить наследства одного, нескольких или всех наследников по закону, не указывая причин такого лишения;
- 5) завещатель может включить в завещание иные распоряжения, предусмотренные правилами ГК Российской Федерации о наследовании.
 - 6) завещатель в любой момент может отменить или изменить завещание.

Глава вторая «Форма и порядок завещаний» посвящена исследованию форм и порядка совершения завещаний и включает в себя четыре параграфа.

⁴Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья) от 26.11.2001 N 146-ФЗ ((Ред. от 03.08.2018 (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.06.2019))//СЗ РФ. 2001 №49 Ст. 4552

Параграф 2.1 «Нотариально удостоверенные и приравненные к ним завещания» регламентирует порядок совершения завещаний, приравниваемых к нотариальным. Отмечается, что основные изменения претерпели нормы, регулирующие удостоверение завещаний военнослужащих, лиц гражданского персонала воинских частей и членов их семей, касающиеся как изменения круга должностных лиц, имеющих право удостоверять завещания, так и условий обращения к командиру удостоверением таких завещаний. Для завещаний, приравниваемых к нотариальным (ст. 1127 ГК РФ), законодатель установил исчерпывающий перечень лиц, наделенных правом их удостоверить.

параграфе 2.2 «Правовые особенности совершения закрытых завещаний» анализируется правило составления закрытого завещания (ст. 1126 ГК РФ), когда завещатель вправе совершить завещание, не включая нотариуса, предоставляя при ЭТОМ никому, возможности ознакомиться с его содержанием. Поэтому главное достоинство закрытого завещания - гарантия сохранения его тайны. Однако такое завещание Поскольку обладает рядом недостатков. оно составляется квалифицированной помощи нотариуса, то после вскрытия конверта не исключены всякого рода «сюрпризы», связанные с его содержанием. Для такой формы завещаний необходимы и особые правила хранения.

В параграфе 2.3 «Правовые особенности совершения завещаний в чрезвычайных обстоятельствах» рассматривается упрощенный порядок совершения завещания, т.е. изложение последней воли в простой письменной форме в присутствии двух свидетелей (ст. 1129 ГК РФ), когда гражданин находится в положении, явно угрожающем его жизни в силу сложившихся чрезвычайных обстоятельств (ст. 1129 ГК РФ). Такое волеизъявление признается завещанием только в случае подтверждения судом факта его совершения в чрезвычайных обстоятельствах.

Суд должен в каждом конкретном случае обладать неоспоримыми доказательствами, что завещание составлено завещателем и лично им

подписано в присутствии двух свидетелей именно в указанных обстоятельствах.

В параграфе 2.4 «Совместное завещание супругов» рассматривается институт совместного завещания супругов.

С 1 июня 2019 г. вступает в силу Федеральный закон от 19.07.2018 № 217-ФЗ «О внесении изменений в статью 256 части первой и часть третью Гражданского кодекса Российской Федерации» (далее - Закон № 217-ФЗ). Он продолжает реформу наследственного права, расширяя возможности граждан по распоряжению имуществом на случай смерти. В частности, Закон № 217-ФЗ позволит оформлять совместные завещания. В Законе № 217-ФЗ предусмотрено, что завещание смогут составлять супруги, которые состоят в браке (так называемое совместное завещание)⁵.Институт совместного завещания предусмотрен в Германии, Англии, Азербайджане, и т.д.

Глава 3. «Особенности правового регулирования некоторых завещательных распоряжений» содержит в себе четыре параграфа.

Так параграфе 3.1 «Исполнение завещания» обшая дается характеристика действиям, направленным на осуществление воли наследодателя. Как правило, это технические действия по оказанию помощи в оформлении наследства. Для того чтобы все завещательные распоряжения наследодателя были выполнены в соответствии с его волей, значительное внимание в наследственном процессе уделяется порядку исполнения завещания и полномочиям исполнителя завещания (ст. 1133 - 1136 ГК РФ).

Анализ процедуры исполнения завещания позволил сделать вывод о необходимости дополнения статей 1134-1136 ГК РФ, поскольку указанные нормы не в полной мере раскрывают круг лиц, способных исполнить завещание, и не определяют объема их ответственности за совершение действий по исполнению завещания.

Параграф 3.2 «Завещательное распоряжение правами на денежные средства во вкладах». Порядок совершения завещательного распоряжения

 $^{^{5}}$ Федеральный закон от 19.07.2018 № 217-ФЗ «О внесении изменений в статью 256 части первой и часть третью Гражданского кодекса Российской Федерации»

денежными средствами в банках регулируется Правилами, утвержденными постановлением Правительства РФ от 27.05.2002 № 351. Причем, если завещательное распоряжение было сделано до 1 марта 2002 года (до принятия третьей части ГК РФ), то применению подлежат правила ст.561 ГК РСФСР 1964 года. Если завещательное распоряжение было сделано после указанной даты, то применяются правила ст. 1128 ГК РФ.

Для усиления статуса завещательного распоряжения в отношении средств, находящихся на счете, завещательному распоряжению придается сила нотариально заверенного завещания (ст. 1128 ГК РФ). Согласно п. 3 ст. 1128 ГК РФ денежные средства теперь входят в состав наследства и выдаются наследникам на основании свидетельства о праве на наследство и в соответствии с ним.

Параграф 3.3 «Основные аспекты завещания наследственного фонда» автором отмечается, что в российском законодательстве наследственный фонд закреплен с 1 сентября 2018 г. путем внесения соответствующих изменений в соответствии с федеральным законом «О внесении изменений в части первую, вторую и третью Гражданского кодекса Российской Федерации» от 29.07.2017 № 259-ФЗ в ГК РФ⁶.

«Наследственный фонд в России представляет собой аналог института, существующего во многих странах Европы и пользующегося большой популярностью у состоятельных граждан. В Российской Федерации целью создания наследственного фонда является, прежде всего, управление имуществом, бизнесом, которые остаются после смерти наследодателя.

В параграфе 3.4 «Завещательный отказ и завещательное возложение» речь идет о совершенствовании правил возложения на одного или нескольких наследников по завещанию или по закону исполнения за счет наследства какой-либо обязанности имущественного характера в пользу

 $^{^6}$ Федеральный закон от 29 июля 2017 г. N 259-ФЗ (ред. от 23.05.2018) "О внесении изменений в части первую, вторую и третью Гражданского кодекса Российской Федерации"

одного или нескольких лиц, которые приобретают право требовать исполнения этой обязанности (завещательный отказ).

Помимо завещательного отказа, завещатель может в завещании обязать наследника совершить действия имущественного или неимущественного осуществление общеполезной характера, направленные на цели Основное (завещательное возложение). отличие «завещательного возложения» от «завещательного отказа» заключается в том, что даже при его имущественном характере не устанавливается конкретный выгодоприобретатель, т.е. круг лиц, имеющих право требования исполнения возложения, значительно шире, чем при завещательном отказе.

В результате проведенного исследования в заключении сделаны выводы: Действующий ГК РФ в полной мере адаптирован к современным условиям, принцип приоритета наследования по завещанию подчеркнут законодателем однозначно (с определенными ограничениями, о которых – ниже), институту наследования полностью посвящен раздел V части 3 ГК РФ. Наследодатель может распоряжаться наследственной массой по своему усмотрению, изменять существенные условия данного правоотношения в зависимости от личных предпочтений и пожеланий.

Право завещать свое имущество относится к категории прав, которые граждании может осуществлять только лично. Поэтому правом завещать свое имущество обладает лишь полностью дееспособный граждании (статья 1118 Гражданского Кодекса РФ). Отсюда в части 1 статьи 57 Основ законодательства РФ о нотариате и пункта 3 статьи 1118 Гражданского Кодекса РФ указано, что удостоверение завещания через представителя не допускается. При удостоверении завещаний от завещателей не требуется представления доказательств, подтверждающих их права на завещаемое имущество (часть 2 статьи 57 Основ о нотариате). Завещатель может распорядиться своим имуществом или какой-либо его частью, которое он может приобрести в будущем, составив одно или несколько завещаний.

Подчеркнем, что известная свобода волеизъявления завещателя, продекларированная действующим законодательством, ограничена определенными рамками:

- наследственная масса на момент совершения завещания (документирования одноименных распоряжений) должна находиться в бесспорной собственности наследодателя;
- выбор лица, не входящего в круг наследников по закону, не может вступать в противоречие с законными интересами лиц, имеющих право на обязательную долю в наследственной массе.

Завещательный отказ и завещательное возложение — это воля наследодателя, исполнение которой возлагается на наследника с учётом интересов отказополучателя, прописанных в документе.

Отличия данных документов заключаются в том, что исполнение завещательного отказа распространяется на имущество наследодателя, а завещательное возложение — на осуществление целей материального и нематериального характера. Условия составления и суть завещательного отказа заключаются в перечне действий, благодаря которым наследник превращается в должника. Но его свобода из-за этого ограничиваться не будет. Стоит заметить, что отказополучатель имеет право отказаться от исполнения завещательных предписаний.

Введение в российское право института совместного завещания приведет к возникновению ряда вопросов. Одним из важнейших вопросов, возникновение которых при введении института совместного завещания неизбежно, является вопрос о том, можно ли совместное завещание считать односторонней сделкой или его следует признать договором и каковы будут механизмы принуждения пережившего супруга к исполнению совместного завещания.

Основные положения о совместном завещании предполагают, что:

■ совместное завещание может быть заключено только между гражданами, состоящими в зарегистрированном браке на момент его совершения;

- в совместном завещании может быть оговорено право распоряжения супругами как общим совместно нажитым имуществом, так и своим личным имуществом;
- совместное завещание предполагает отступление от ст. 1150 ГК РФ о том, что переживший супруг получает половину общего имущества;
- совместное завещание признается утратившим законную силу в случаях признания брака недействительным, смерти одного из супругов, либо в случае его отмены одним из супругов путем составления нового завещания;
- в тех случаях, когда один из супругов составляет новое завещание, нотариус обязан уведомить об этом другого супруга.

Составление совместного завещания является уже сложившейся юридической практикой во многих странах, однако его введение в российское гражданское право представляется нецелесообразным не только в виду нечеткого юридического дефинирования, но и отсутствия четко разработанного механизма исполнения пережившим супругом совместного завещания.